



2024年我国卫生健康事业发展统计公报发布

近日,国家卫生健康委发布《2024年我国卫生健康事业发展统计公报》。根据《公报》,我国人均预期寿命达到79岁,孕产妇死亡率下降到14.3/10万,婴儿死亡率下降至4.0‰。统计数据表明,全国卫生健康系统推出一批创新性、普惠性、兜底性服务举措,卫生健康事业得到了新发展,人民健康水平持续提升。

《公报》显示,卫生资源总量持续稳步增长。2024年末,全国医疗卫生机构总数1093551个,比上年增加22766个,其中医院38710个,比上年增加355个。2024年末,卫生技术人员1302.0万人,比上年增加53.1万人(增长4.3%),其中医院卫生技术人员937.4万人。2024年,每千人口执业(助理)医师3.61人,每千人口注册护士4.16人,每万人口全科医生4.54人。

2024年末,全国共有乡镇卫生院33334个、床位150.1万张、168.2万人(其中卫生技术人员141.2万人)。与上年比较,乡镇卫生院减少419个,床位减少0.3万张,人员增加7.7万人。乡镇卫生院减少的主要原因是行政区划调整,部分乡镇卫生院合并,全国共有社区卫生服务中心(站)37301个,卫生人员82.8万人,卫生人员数比上年增加5.0万人。全国共有村卫生室57.0万个,在村卫生室工作的人员124.2万,其中执业(助理)医师和持乡村医生证的人员102.6万人,与上年比较,村卫生室数减少1.2万个。村卫生室减少的主要原因是行政区划调整,部分村卫生室合并。

《公报》指出,医疗服务提供量和效率同步提升。2024年,全国医疗卫生机构总诊疗人次101.5亿,比上年增加6.0亿人次;

入院人次31192.0万,比上年增加1004.7万人次。全国医院病床使用率78.8%,其中,公立医院84.8%。医院出院患者平均住院日为8.6日,其中公立医院为8.0日。2024年,一、二级医院和基层医疗卫生机构诊疗人次为67.6亿人次,占总诊疗人次的66.6%。其中,乡镇卫生院、社区卫生服务中心(站)、村卫生室诊疗人次39.8亿,比上年增加2.3亿人次。

《公报》表明,次均医疗费用控制有成效。2024年,医院次均住院费用9870.0元,按当年价格比上年下降4.3%,按可比价格下降4.5%;次均门诊费用361.0元,按当年价格比上年下降0.2%,按可比价格下降0.4%。2024年全国卫生总费用初步核算为90895.5亿元,其中:政府卫生支出22608亿元,占24.9%;社会卫生支出43280亿元,占47.6%;个人卫生支

出25007.5亿元,占27.5%。人均卫生总费用6454.4元,卫生总费用占GDP的比重为6.7%。

在中医药服务、疾病预防控制和公共卫生工作等方面,根据《公报》,2024年,全国中医类医疗卫生机构总数103704个,比上年增加11173个;中医药卫生人员总数115.9万人,比上年增加11.4万人;总诊疗人次16.8亿,比上年增加1.5亿人次;出院人次5271.0万,比上年增加290.0万人次。专业公共卫生机构卫生技术人员80.7万人,比上年减少0.1万人。加强重大疾病与健康危害因素控制,血吸虫病、地方病、慢性病、职业病防治工作等取得积极进展。2024年,在基层医疗卫生机构接受健康管理的65岁及以上老年人数14136.0万。

(国家卫健委网站、健康报)
具体内容详见健康福建微信公众号

援非五十载
闽医展风采

为塞内加尔留下一支“带不走的医疗队”

“我爱中医!每一个穴位、每一味草药都蕴藏着奥秘。这让我学习中文的动力更足了,希望有一天能到中国实地感受中医的魅力。”作为中国(福建)援塞医疗队“中医出海”项目正式培养的第100名中医爱好者,手持证书的学员法蒂玛塔·迪亚在塞内加尔中医爱好者培训班结业仪式上道出了许多学员的共同心愿。

近日,中国援塞医疗队走进达喀尔大学孔子学院,举办第三期塞内加尔中医爱好者培训班,共计培训265人次,系统培养学员75名,吸引了众多中国文化爱好者参与。至此,由中国(福建)第20批援塞医疗队发起的“中医出海”项目已系统培训150名当地学员,援外医疗开始从“送医送药”向“中医文化生根”转变。

塞内加尔当地医疗资源分配不均,看病难、看病贵是长久以来难解的症结。在缺医少药的医疗环境下,中医药显示出“简、便、验、廉”的独特优势。在

驻点医院及驻地接诊工作中,中医是接诊当地患者最多的科室之一,中医的疗效也受到了当地民众的认可。

如何补强当地医疗的薄弱环节?中国(福建)第20批援塞内加尔医疗队自2024年4月赴塞以来,以“双百行动”为载体,实施“百场急救健康科普”与“培训百名海外中医爱好者”两个项目,将中国医疗智慧与塞内加尔实际需求紧密结合,目标是为当地留下一支“带不走的医疗队”。

在酝酿培训时,文化差异成了首要难题。“医学有很多生涩的专业名词,面对不同基础的学员,怎样翻译才能降低理解门槛,怎样表述才能做到‘信达雅’?”为确保授课效果,医疗队中医针灸科主治医师庄晨与随队法语翻译刘雅妮反复推敲磨合,“更进一步,中医还涉及许多中国哲学理念,如阴阳调和、五运六气、天人相应等等,如何让当地人理解这些概念?”

“不同的文化背景不能生搬硬套,只有尊重他们的文化传

统,才能找到文化的共通共鸣之处。”庄晨说。

经过前期的精心准备,今年5月,医疗队在塞内加尔首都达喀尔举办首期“中医出海——培训百名海外中医爱好者”活动,吸引塞内加尔30余名康复从业者和达喀尔大学医学生参与。

“阴阳是太阳和月亮、男人和女人。”培训期间正值中国传统节日端午节,庄晨结合节令养生理念开设专题课程,介绍“天人相应”的中医哲学。

医疗队授课团队手持艾条与火罐,向非洲学子展示艾灸温通经络、拔罐祛除湿寒的东方智慧。在亲身体验中医的独特疗效后,学员穆斯塔法感叹:“这和我们在医院学的完全不同!”

令人欣喜的是,学员们不仅对中医“望闻问切”诊法和“阴阳调和”理念表现出浓厚兴趣,有学员还表示,这种顺应自然的健康理念对预防季节性流行病很有启发,值得在塞内加尔推广。

“中国文化远不止于中文,更囊括了中医这样的智慧瑰

宝。它在为当地带来健康的同时,更激发了众多塞内加尔青年学习中文与来华交流的向往。”达喀尔大学孔子学院外方院长拉米·迪亚耶表示。

中国(福建)第20批援塞内加尔医疗队队长杨毅国表示,150名学员结业标志着“中医出海”实现阶段性目标。

截至目前,“中医出海”项目已累计为当地民众提供健康诊疗服务超过2000人次;已系统培训当地医务人员及中医爱好者150名。同时,八段锦、养生茶饮、中药香囊等文化体验活动深入社区,让更多民众了解到中国养生理念。“中医出海”的医疗价值,正转化为文化传播生根发芽的持久效应。

(省卫健委对外合作处、福建日报)

